
Arbeit versahen, zogen manchmal im Wettbewerb den kürzeren. Der 
Leistungsvergleich gab nun eine bessere Grundlage. Der Austausch der 
Erfahrungen kann zielgerichtet erfolgen.

Liebe Genossen! Ich darf hier versichern, daß sich das Kollektiv der 
Schiffswerft Neptun seiner Mitverantwortung bei der Verwirklichung 
des Programms der Partei - dem wir unsere volle Zustimmung geben - 
bewußt ist. Wir tun es in dem Bewußtsein, daß die politisch-ökonomische 
Stärkung unserer Republik die beste Grundlage für die Sicherung des 
Friedens ist.

Ria Zichler, Parteisekretär, Kammgarnspinnerei Niederschmalkalden 
an der Werra: Liebe Genossen! Tiefbewegt von den Ausführungen des 
Genossen Walter Ulbricht und des Genossen Chruschtschow, die mich 
beflügeln werden zu neuen Taten für den Sozialismus, möchte ich als 
wohl eine der jüngsten Parteisekretäre in einem mittleren Betrieb aus 
vollem Herzen dem Programm des umfassenden Aufbaus des Sozialis
mus meine Zustimmung geben.

Im neuen Programm ist verankert, daß die Partei als Teil des Volkes 
vertrauensvolle, kameradschaftliche Beziehungen zu allen Werktätigen 
herstellt, sich darum eng mit den Massen verbindet und deren schöpfe
rische Initiative und Aktivität weckt.1

Ich möchte mich zunächst einer angenehmen Pflicht entledigen und 
dem Parteitag, unserem Zentralkomitee, insbesondere der Parteidelega
tion der KPdSU und dem Genossen Chruschtschow, die herzlichsten 
Kampfesgrüße der Arbeiter, Angestellten und der Intelligenz des VEB 
Kammgarnspinnerei an der Werra übermitteln. Insbesondere soll ich dem 
Genossen Chruschtschow sagen, daß die Werktätigen ihm aus vollstem 
Herzen für die Sicherung des Friedens im karibischen Raum danken.

Wenn es, wie es im Programm gesagt wird, darauf ankommt, die 
materiell-technischen Aufgaben zu erfüllen, um den umfassenden Aufbau 
des Sozialismus zu verwirklichen, dann wollen auch die Werktätigen 
unseres Betriebes nicht abseits stehen. Am 29. Dezember 1962 wurde 
unser Plan in allen seinen Teilen erfüllt. Das hört sich so an, als wäre 
alles einfach und mühelos vor sich gegangen. So war das aber nicht. Im 
Gegenteil. Nach dem 17. Plenum wurden in monatelanger Auseinander
setzung Schwächen und Fehler aufgezeigt und zum VI. Parteitag ent
sprechend dem Aufruf der Büromaschinenwerker Sömmerda ein gemein-

1 Siehe Protokoll der Verhandlungen des VI. Parteitages der SED, Bd. IV.
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